农民日报•中国农网记者 王腾飞

二月从河南开始,一路向北到河北、山东给小麦 打药,六七月回到辽宁主攻榛子园,八月转战新疆棉 花田,之后再奔赴南方果园,这是辽宁小伙儿陈松一 年的跨区作业路线图。

从以前揣着镰刀走天下的麦客,到驾着收割机 驰骋四方的农机手,如今,跨区作业的大军中又多了 一个新群体——飞手,他们的装备则是在空中作业

近年来,在庞大市场需求推动下,为解决打药痛 点而生的植保无人机在我国得以快速发展。全国农 技中心的数据显示,2016年我国植保无人机保有量 只有约4000架,到2021年仅病虫害专业防治服务组 织的植保无人机就已超12万架,作业面积突破10.7 亿亩次,有超过20万名飞手活跃在田间地头。

随着应用场景的拓展,植保无人机的功能早已 不再局限于打药,业内对其的称谓也被"农业无人 机"所取代。有人说,农业无人机是新农人的种田 利器,是最接地气的"黑科技";有人说,农业无人机 是社会化服务的绝佳人口,是打开智慧农业和精准 农业的一把金钥匙。同时,"千亿级的市场蓝海" "炫酷高薪的新职业"等评价屡被提及,这个行业被 寄予厚望和无限的想象,诸多光环加身,但也一直 不乏质疑声。

无人机的发展给农业带来哪些变革?实际应用 效果如何? 一线实践者又有哪些切身感受? 记者试 图从多维度勾勒出这一行业的真实面貌。

从新鲜事物到标配 无人机飞入万千农户家

"一开始都不相信,打药用这么点水量效果能好 么。"2018年刚接触无人机时,黑龙江省齐齐哈尔市 甘南县种植户成国林和大多数人一样心存疑虑。成 国林种了600亩水稻,以前都是雇人打药,多的时候 一天要雇七八个人,一人一天打30亩地,两三天才能 打完一遍,每亩要用十几升药液量。而用植保无人 机1小时就能作业100亩,一亩地药液量还不到1升。

等打完看到效果,成国林信服了。"不光快,还 喷得均匀,除草效果比人工打的还好!"自此,成国 林再没雇人打过药,2019年他干脆自己买了台无人 机。这两年无人机新增了播撒功能,现在成国林把 播种、施肥、打药,都交给无人机完成。他告诉记 者,如今当地种植户基本都是用无人机,几乎看不 到人工打药。

"植保是农业最大的痛点和难点,农户种地最难 的就在打药。小麦还好一点,水稻打药时地里容易 陷人、又是高温又容易中毒,我就看到过旁边地里人 工打药中毒的。"2015年人行的武明刚,是全国最早 一批飞手之一。一开始在黑龙江推广无人机时,农 户都不相信,他们只能硬着头皮挨家挨户上门免费 打药做对比。武明刚还遇到过他们前面用无人机打 完一遍,农户不放心又拿喷雾器再打一遍的尴尬。

但经过两年的应用推广,飞防逐渐被农户接受 和认可,2017年、2018年开始爆发式增长。如果说以 前无人机还算是新鲜事物,现在几乎成了社会化服 务组织和新农人的标配。

一组数据也印证了这一变化。2015年黑龙江省 农业无人机保有量约300台,作业面积不足100万亩 次;到2018年保有量就快速增加到2437台,作业面 积超过2600万亩次;2021年全省保有量已达1.7万 台,作业面积超过2亿亩次,飞防渗透率近90%。同 时,2021年全省无人机播撒作业面积超1亿亩次,覆 盖近50%的水稻田施肥。

不光在黑龙江,新疆2021年飞防渗透率也达到 80%,得益于飞防打落叶剂的大规模应用,新疆棉花 的机械化水平大幅提升。在中原粮仓河南,2017年 开始用无人机进行小麦病虫害统防统治。2018年5 月在安阳举办的"千人千机"活动,8天完成200多万 亩小麦病虫害统防统治,并全程实现平台监管,成为 业内一大标志性事件,也充分体现出航空植保短时 间内大规模防治病虫害的优势。

2013年起,原农业部在全国推广植保无人机低 空低量航空施药技术,全国农技中心连续三年在多 省举办无人机田间作业展示与技术培训活动。2015 年湖南与河南首次试点补贴植保无人机。随着各地 重视扶持力度不断加大,利好政策不断出台,购机补 贴明显增加,无人机逐渐飞入万千寻常农户家。

"我国已成为全球农业无人机应用面积最大的 国家,连续几年调查数据显示,航空植保统防统治效 果比农民自防效果提高10%至20%,减少农药使用 20%至30%,农药利用率提高10%以上。"全国农技中 心研究员郭永旺介绍说,得益于科技的进步,无人机 在智能化飞控系统、喷洒系统、载药量等方面实现重 大突破,加之农药制剂的发展,实现了"枪"与"子弹" 的完美结合,推进了低空低量施药技术的进步。无 人机的发展对农药减量、农业节本增效、应急救灾、 保障粮食安全等,都发挥了积极作用,也推动了农业 现代化的进程。

国家航空植保科技创新联盟理事长王志国告诉 记者,这几年无人机相比前几年反而没那么"火"了, 因为已经被农民接受,现在各地随处可见无人机打 药,不像前几年还得靠政府推动。

无人机的应用,正对农业生产方式进行着革新 和赋能,对于个体而言,最直接的感受就是种地更 省事儿了,施肥打药成本更低了。如今武明刚还跨 区承包了2000亩地,他觉得有了无人机种地轻松太 多了,以前也就敢包几百亩地,现在包几千亩也有 底气。

中国农业科技招牌 "一专多能"无人机领先世界

就在2010年以前,我国还没有一台自主研发的 植保无人机,农用航空应用水平与美国、日本等国家

最 接 7777

▲在南方经济作物上,无人机 作业有着更大的发展空间。 新华社记者 杨文斌 摄

▶飞手武明刚正在操控无人 机进行施肥作业。

有人说,农业 无人机是新农人的 种田利器,是最接 地气的"黑科技"; 有人说,农业无人 机是社会化服务的 绝佳人口,是打开 智慧农业和精准农 业的一把金钥匙。



贵州西南特色

农业服务有限公司



秋慧丰农业服务有限公司的飞手们,也是全能的"农田卫士"。

相距甚远。短短十余年,我国植保无人机完成了从 "玩具"到"工具"、从"表演级"到"实用级"、从"跟跑" 到"领跑"全球行业发展的转变。

武明刚清楚地记得,2015年、2016年时植保无人 机还比较简陋,不能自动规划航线,也没有摄像头, 一台无人机要配三个人,一人负责操控,一人充电、 兑药,还要有一个人跑到对面地头看着,无人机飞到 头了要喊一声,起飞前也要提前手动规划航线、标注 电线杆等障碍物。一天作业效率也就在二三百亩。

"一开始都是纯手动操作,对飞手要求很高,一 不小心就容易撞机,培训飞手要一个多月。现在的 无人机可以说是傻瓜式的,会用手机就能操作无人 机。不仅能自动避障,也能自动绕障,还有360度防 撞功能,操作非常简单,培训两三天就能上手了。"对 此武明刚深有体会。

记者采访了解到,目前无人机产品基本都能做 到性能稳定、皮实耐用,这已成为业内共识。 电池快 充技术逐渐改进,飞机防护等方面明显提升,基本能 满足农业生产实际需求,特别是大田作物施药技术 已经成熟。如果说前几年还不乏对无人机性能和作 业效果的质疑声,随着实践的不断验证,如今已得到 业内人士和农户的一致肯定。

极飞、大疆等无人机领军企业的人局和深耕,也 推动技术加速迭代升级,成本不断下降。2015年极 飞P20和大疆MG-1作业效率仅为50亩/时,2021年 发布的极飞P100和大疆T40,作业效率已经高达320 亩/时。很多飞手表示,这几年基本每年都要换一批

"这些年大疆在无人机上加入了图传技术和雷 达避障系统,方便飞手作业时也能观察飞行环境,让 无人机能随时感知障碍物并自动避让绕行。我们还 在无人机飞行逻辑方向做了众多优化,让无人机可 以识别果树的树心,在不规则地块也可以高效作 业。"大疆农业市场总监樊文泽表示,农业无人机可 以说是目前"自动驾驶水平"最高的农业装备。只需 给无人机充好电装上药,剩下的就可以由无人机自

与大疆并肩的极飞科技这几年同样创新不辍。 极飞科技公共事务高级总监佟巍告诉记者,极飞 2022款农业无人机可搭载极飞睿喷、睿播和睿图三 大任务系统,在各种复杂地形上实现全自主农田测 绘、精准喷洒和智能播撒;创新分体平台设计,让无 人机飞行平台和作业系统完全分离,便于无人机换 装、转场、运输和维养。飞控和操作系统的优化,让 无人机在弱网和无网环境下也能稳定、高效作业。

受益于无人机技术的不断进步,在新疆石河子, 新农人陈功旭从去年开始在5000亩棉田引入了多光

谱无人机。只要操控无人机在棉田上飞一圈,就可 以获得棉花生长的多光谱图,从而判断不同区域的 棉花长势,进而生成变量喷洒处方图,更精准的作业 不仅实现了5%的增产,也让智能农业从理想落地成 现实。

"通过航拍无人机+农业无人机+终端分析管理 软件的组合,可以实时监测农田、作物情况,实现作 物长势营养分析、精准变量施肥打药。"大疆农业慧 飞培训负责人程忠义表示,无人机让精准农业和数 字农业变得触手可及。

随着播撒系统的兼容升级,无人机的应用场景 不断被挖掘和延伸——在黑龙江的稻田播种、施肥, 在山西的梨园中穿梭授粉,在江苏的龙虾田投喂饲 料……从大田作物扩展到果树、茶叶等经济作物, "一专多能"的无人机正在农业生产中大显身手,成 为新农人的种田利器。

国家精准农业航空施药技术国际联合研究中心 主任兰玉彬认为,无人机通过与物联网、大数据及云 计算等现代技术密切结合,目前已在遥感监测、精准 植保、智能撒播等方面进行了大规模应用,在农业人 工智能发展中呈现"头雁效应",有力地推动了我国 智慧农业发展。

"从全球范围看,我国正在引领无人机行业高速 发展,在飞行控制、超低空施药等技术和产业化水平 上,我国已居世界领先地位,目前已出口到欧美、日 本、东南亚等20多个国家和地区,无人机已成为中国

农业的科技招牌。"王志国评价说。 值得一提的是,2020年疫情刚暴发期间,在河南 滑县,由于封村封路,农户无法正常开展农事。而河 南标普农业科技有限公司在滑县建立了20多个乡村 服务站,农户在家只要通过标普农业App、微信等下 单告知作业需求,标普站长就会通过无人机完成作 业,服务全程在线化、零接触,疫情期间充分保障了 春耕。在今后的抗疫保生产中,无人机有望发挥更 大作用。

吸引来更多年轻人 也面临严重的低价竞争

两年前,原在北京一家知名视频网站做摄像的 陈松,回到老家开始从事无人机飞防服务。从城市 到乡村,从摄影师到"新农人",促成这一转变的缘 起,一是陈松之前玩航拍无人机的爱好,二是当时看 到老家招募飞手开出的高薪。如今他已购买了5台 无人机,和几名飞手组建了一支飞防服务队,常年辗 转各地跨区作业。

手指轻点操控飞机,开着皮卡走南闯北,酷炫的 新职业吸引了很多像陈松这样的年轻人投身农业。 2019年4月,无人机飞手被人社部等三部门列为13 项新职业之一,农业无人机的普及应用,给农村带来 飞手、无人机教员等新兴工作岗位和更体面的职业 选择,用科技的力量吸引更多年轻人回到农村。

"高薪"是飞手的另一大光环,百度相关搜索不 时可见"一天收入两三千""月入轻松过万"的报道, 但光鲜背后,日趋激烈的低价竞争也让很多飞手和 飞防队面临盈利难的困境。正如同围城,这个行业 很多人想进来,也有很多人想出去。

陈松告诉记者,干这一行确实很辛苦。早上两 三点起床是常态,先赶到作业田做各种准备,天亮了 开始作业。忙时经常吃不上饭,备些面包、香肠对付 一口。最晚一次夜里11点才干完,一天没吃饭回到 宾馆倒头就睡,第二天还要接着起来干。去年夏天 在内蒙古,落在身上的蚊子可以用"层"来形容,花露 水、避蚊胺统统不管用,大热天他只能全副武装仅把

陈松不怕吃苦,但今年低至两三元一亩的作业 价格,跨区作业吃住、人车等各项费用损耗一算,赚 得少了很多,再加上各地疫情影响,转场作业充满了 不确定性,这让陈松有点"想撤"。

"单纯干飞手很难赚钱,有时没活儿干一次要歇 好几天,如果再转场,跨区作业长途运输、吃住费用,再 加上客户压价,成本投入非常高。"在老飞手武明刚看 来,2017年、2018年是飞手的黄金期,一天挣个一两千 元甚至几千元很正常,他的最高记录是一天作业2000 多亩,收入也着实可观。但随着越来越多无人机和飞 手的加入,价格越来越低,赚钱越来越难,很多人卖掉 无人机转行了,像他这样坚持下来的不多。

黑龙江一季稻作业季节短,很多大户都买了无 人机,价格压得很低,这让武明刚开始寻求别的出 路。去年他转移阵地和朋友在江苏连云港合伙成立 了植保服务公司,8个人8台无人机,接下一个农场5 万亩地的服务订单,同时还承包了2000亩地。这样 全年都有活儿干,一年水稻加小麦的十几次植保和 施肥作业,一台无人机一年有20多万元的毛收入。 "把植保难题给大户解决了,其他服务就很好介入 了!"武明刚介绍说,以植保服务为切入口,5万亩农 场的播种、插秧、收割环节也都托管给了他们。公司 的飞手们身兼多能,同时也是农机手,一年作业四五 个月,收入能达到六七万元。

作为黑龙江省绥化市一家标杆飞防服务组织的 创始人,刘秀峰同样曾被低价竞争逼到过死角。靠 着做好效果和口碑,与厂家合作实行带药作业的模 式,让他的秋慧丰农业服务有限公司渐渐站稳脚跟, 而后又通过拓展服务链条实现了突围。2021年公司 调度140多台无人机完成240万亩订单作业,同时还 承接了30万亩农田的全程托管服务,现在刘秀峰更 愿意把自己称为职业"农服人",公司的几百名飞手 也都定位成更全能的"农田卫士"。

農民日報

"一台无人机加上车投入10万元左右,一年至 少作业5万亩才能把人工挣出来,单靠植保服务很 难存活,新进来的人也很难挣到钱。"刘秀峰坦言, 植保服务是刚需,如果在当地能稳扎稳打把服务和 效果做好了,也绝对大有干头,但要盈利还是要靠 多元化服务。

从2016年开始,极飞科技已累计培养超过8万 名飞手。佟巍认为,在北方大田作物市场,农户自购 较多,飞防作业价格下降这是行业充分竞争的结 果。在高价值经济作物如果树上使用飞防,飞手有 着更高的议价和盈利空间。如何为农户提供更多 元、更高价值的服务,也是飞防行业及飞手未来转型 的方向。那些掌握并融合农机、农技、农资等资源的 多面手式飞手,能在飞防行业开拓更多新业态和模 式、提供"种药肥"套餐等增值服务和农田托管服务 等,会更具竞争优势。

安全是重中之重 亟待规范监管促健康发展

采访时,一位飞手讲述的细节让记者印象深 刻——早些年在推广无人机打药时,有一次除草 剂遇风飘移到旁边大豆田出现了药害,打那时起 他车里都备着现金,如果药没打好就直接赔给农 户。如今对于老飞手来说,靠经验和技术完全可 以"避雷",这几年飞防药害事故也大为减少,但雾 滴飘移特别是除草剂飘移导致的药害依然是无人 机作业最大的风险点和槽点。

这其中,飞手缺乏植保知识是最直接的原 因。"一个合格飞手,不但要熟练掌握无人机操控 技术,还应掌握农作物栽培、农药、病虫害、气象等 方面的基本知识。"郭永旺研究员指出,目前的飞 手绝大多数缺乏农业生产和病虫害防控知识及经 验,是"能飞"而不是"会飞",与规范化、专业化要 求有较大差距。

在我国农业劳动力短缺日益凸显的当下,蓬勃 发展的无人机产业正成为推动农业现代化进程的重 要动能,未来前景也值得期待。但价格恶性竞争、打 药质量参差不齐、飞手植保知识缺乏、盈利能力不足 等,都是行业可持续发展亟待解决的问题。

去年在黑龙江调研时,常看到电线杆上贴着无 人机打药四块钱一亩的小广告,有的农户骑着摩托 车载着一台无人机就下地去了,这一情景让郭永旺 感到忧心。他分析说,这个价格已低于机器折旧、 电池损耗、运输及劳动力等必要成本,低价竞争不 但不利于行业良性发展,也势必影响作业质量,使 得防效降低、药害事故增加等风险加大。而事实 上,今年在一些北方大田作物区域,飞防作业价格 已低至2元一亩。

此外,多位业内人士指出,无人机作业目前尚缺 乏规范和标准,行业监督管理相关法律法规明显滞 后,对作业质量的评定、作业纠纷的仲裁等均缺少相 应的依据。

农业无人机产业已成必然之势,规范和加强监 管是保障行业健康发展的重中之重,对此行业各方 也在积极推进。近几年,全国农技中心联合国家航 空植保科技创新联盟、中国农科院植保所在黑龙江 等省针对主要病虫害开展40余个联合试验,筛选无 人机、药剂和助剂使用的最优组合和最佳作业参 数。2018年拜耳等企业率先与国家航空植保科技创 新联盟联合发布了"植保无人机安全使用农药操作 规范"。2019年中国农药工业协会发布团体标准《植 保无人飞机安全施用农药作业规范》。2020年开始, 借助4.28全球飞防安全日,行业多家单位发起安全 飞防倡议书,线上集中开展安全培训。此外,2021年 全国农技中心联合先正达、大疆等公司共同开展飞 防安全用药培训1997场,培训了2.6万名飞手,共同 推进飞防安全和规范化。

郭永旺建议,要尽快出台符合农业生产实际需 要、适用性和可操作性强的规范、管理办法,制定无 人机施药、播种作业的行业标准,逐步规范农业无人 机作业。要充分调动多方力量,建立科学完善的飞 手培训体系,科学制定飞手等级标准,对飞手实行差 异化精准管理。同时要组织产、学、研、推等相关部 门,对无人机应用关键技术开展攻关,重点研发适用 于无人机的农药品种和防飘技术、适用于除草剂的 专用喷雾系统等。尤为重要的一点是,要充分利用 互联网和大数据,搭建无人机作业信息服务和管理 平台;加大政府购买服务力度,打造一批无人机专业 化服务组织,引领和规范社会化服务行为;制定省级 相对统一的无人机作业收费标准,杜绝恶性竞争,保 证作业质量,促进行业健康有序发展。

"新型农业经营主体的崛起,土地高流转率及 新形势下农资市场的变革,都在为无人机产业发展 提供有利条件,其未来前景非常广阔。"王志国认 为,下一步在无人机仿地飞行、实时变量喷洒技术、 飞防专用药剂及更多经济作物飞防用药解决方案 等方面,还需要加强研发和提升,以更好地适应农 业生产需求。

兰玉彬告诉记者,"按需喷洒"是我国农业无人 机今后的努力目标,这就需要解决病虫草害低空遥 感监测识别、配套喷洒系统研发及图像实时处理等 关键性技术问题,最终实现农情监测采集和施药作 业一体化的精准农业航空技术应用。

"农业无人机在播撒和果树领域仍有较大提升 空间,预计未来3年作业面积仍将保持50%以上增 速。我国水果种植面积和产量均为世界第一,如果 能达到大田作物的飞防渗透率,果树飞防前景不可 限量。"程忠义表示,果园具有果树植株高、冠层厚、 地形陡峭的特点,农业无人机要实现良好的作业效 果,还需要不断技术攻关,任重而道远

(本版图片除署名外均由采访对象提供)